



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
INSTITUTUL NAȚIONAL DE SĂNĂTATE PUBLICĂ
NATIONAL INSTITUTE OF PUBLIC HEALTH



Str. Dr.A. Leonte, Nr. 1 - 3, 050463 Bucuresti, ROMANIA
Tel: *(+40 21) 318 36 20, Director: (+40 21) 318 36 00, (+40 21) 318 36 02, Fax: (+40 21) 312 3426

CENTRUL NAȚIONAL de SUPRAVEGHERE și CONTROL AL BOLILOR TRANSMISIBILE

Tel.: (+40 21) 317 9702 Fax: (+40 21) 318 3634 ; E-mail: cnscbt@insp.gov.ro

Extras din Evaluarea Rapida de Risc a ECDC

**COVID-19 in EU/EEA si Regatul Unit al Marii Britanii si Irlandei de Nord -
a unsprezecea actualizare: o noua crestere a numarului de cazuri
10 august 2020**

In perioada 31 decembrie 2019 – 2 august 2020 au fost raportate la nivel global 17841669 cazuri de COVID-19, inclusiv 685281 decese.

Tarile din Uniunea Europeana/Spatiul Economic European (EU/EEA) si UK au raportat 1733550 cazuri (10% din numarul total), inclusiv 182639 decese (27% din total).

Pandemia de COVID-19 continua sa reprezinte o amenintare majora la adresa sanatatii publice din tarile EU/EEA si UK, si din intreaga lume. Din cauza cresterii numarului de cazuri, atingand un varf la inceputul lunii aprilie 2020 in EU/EEA, multe tari au implementat o serie de masuri de raspuns care au condus la scaderea incidentei. Pentru ca tarile au recastigat controlul asupra transmiterii virusului si au atenuat povara asupra asistentei medicale, multe masuri au fost relaxate sau ridicate, pentru a permite un mod de viata mai acceptabil, cu virusul aflat in circulatie. Ulterior, in multe tari EU/EEA a fost raportata recent o crestere a numarului de cazuri de COVID-19. In timp ce multe tari testeaza acum cazuri usoare si asimptomatice, fapt care a generat cresterea numarului de cazuri raportate, se inregistreaza din nou o crestere reala a numarului de cazuri in mai multe tari, ca rezultat al relaxarii masurilor de distantare fizica.

Creșteri suplimentare ale incidentei COVID-19, precum si ale numarului de spitalizari si decese asociate, pot fi atenuate daca sunt reintroduse sau consolidate suficiente masuri de control, in timp util.

Tarile care observa acum o crestere a numarului de cazuri, dupa ce au ridicat masurile de control in urma unei ameliorari temporare a situatiei epidemiologice, ar

trebuie să aibă în vedere reintroducerea unor măsuri, printr-o abordare etapizată și sustenabilă. Este importantă evaluarea riscului la nivel local, luând în considerare situația epidemiologică, serviciile locale și lecțiile învățate privind impactul măsurilor luate anterior.

Statele Membre care realizează testare masivă sunt capabile să detecteze mai bine și mai rapid o creștere a numărului de cazuri și să identifice grupe la risc înalt de îmbolnăvire. Alături de o strategie de testare, viteza de supraveghere epidemiologică a contactelor este importantă pentru a reduce transmiterea și ar trebui depuse eforturi pentru scăderea timpului necesar pentru fiecare pas în procesul de testare, notificare și supraveghere epidemiologică a contactelor.

Având în vedere că acum există sisteme de supraveghere dedicate COVID-19, măsuri extinse de sănătate publică în vigoare, precum și testarea și supravegherea epidemiologică a contactelor, țările ar trebui să fie mai bine pregătite pentru a preveni și controla orice nouă creștere a numărului de cazuri.

În general, strategiile de răspuns ar trebui ghidate de monitorizarea și evaluarea continuă a situației epidemiologice. Ele ar trebui să fie bazate pe măsuri de sănătate publică susținute care să protejeze grupele populationale vulnerabile și să scadă transmiterea în comunitate și ar trebui să includă testarea masivă și supravegherea epidemiologică a contactelor, urmată de izolarea și tratamentul cazurilor identificate și izolarea contactelor.

Suplimentar față de pregătirea și răspunsul implementate de autoritățile naționale, **comportamentul uman adaptat situației epidemiologice existente este cheia combaterii acestei pandemii**. De moment ce pandemia de COVID-19 continuă, este firesc ca oamenii să obosească și să devină mai puțin complianți la respectarea măsurilor de sănătate publică. Eforturile de comunicare a riscului ar trebui adaptate schimbărilor situației locale și **este necesară transmiterea continuă de mesaje, pentru a aminti populației că virusul SARS-CoV-2 va rămâne în circulație în comunitate și că ar trebui să respecte în fiecare zi măsurile necesare pentru reducerea expunerii**, cum ar fi respectarea etichetei tusei și a celei respiratorii, distanțarea fizică și igiena mâinilor, purtarea măștii, reducerea numărului de contacte cu alte persoane și rămânerea la domiciliu când apar simptome de boală, până la adresarea la serviciile medicale, după caz.

Ce riscuri au fost evaluate în această actualizare?

În această actualizare a fost analizat riscul unei viitoare escaladări a COVID-19 în țările care au raportat o creștere recentă a numărului de cazuri și riscul de escaladare a COVID-19 în țările EU/EEA și în UK.

- În țările în care există evidente clare de creștere a transmiterii, la nivel local sau național, demonstrate prin creșterea recentă a numărului de cazuri și a numărului de spitalizări, riscul de escaladare a COVID-19 este **ridicat**. Pentru aceste țări **riscul este foarte ridicat dacă nu**

implementeaza sau consolideaza masuri multiple, inclusiv distantarea fizica si supravegherea epidemiologica a contactilor.

- In tarile in care exista evidente de crestere a transmiterii, demonstrata prin cresterea recenta a numarului de cazuri, dar fara o crestere a numarului de spitalizari, insa a existat o crestere a ratei de pozitivitate la testare (daca exista capacitate de testare suficienta si intensitatea testarii a ramas stabila), riscul escaladarii COVID-19 este **ridicat**. Pentru aceste tari **riscul este foarte ridicat daca nu implementeaza sau consolideaza masuri multiple**, inclusiv distantarea fizica si supravegherea epidemiologica a contactilor.
- Riscul escaladarii COVID-19 este **moderat catre ridicat** pentru tarile care au raportat o crestere recenta a numarului de cazuri, dar fara cresterea numarului de spitalizari si fara cresterea ratei de pozitivitate la testare (daca exista capacitate de testare suficienta si intensitatea testarii a ramas stabila). Tarile care au multiple masuri in vigoare ar trebui sa realizeze evaluari locale pentru a intelege mai bine factorii locali care genereaza cresterea numarului de cazuri si sa adauge sau sa intensifice masurile necesare.

In ansamblu, **riscul unei viitoare escaladari a COVID-19** in tarile EU/EEA si in UK (daca au suficienta capacitate de supraveghere epidemiologica a contactilor si de testare) este **moderat** pentru tarile care continua sa implementeze si sa intensifice masuri multiple, inclusiv distantarea fizica, si **foarte ridicat** pentru tarile care nu implementeaza sau intensifica asemenea masuri.

Aceasta evaluare de risc se bazeaza pe informatiile publicate, disponibile pana la data de 2 august 2020.

Sursa: ECDC

<https://www.ecdc.europa.eu/sites/default/files/documents/covid-19-rapid-risk-assessment-20200810.pdf>

Tradus, adaptat, redactat:
Dr.Odette Popovici